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décimale, ou mantisse, parce quelle permet de déterminer les
chifires significatifs du nombre. La caractéristique du logarithme
ne sert qu'i déterminer la position de la virgule, c'est-a-dire i
déterminer le nombre des chiffres de la partie entiére du nombre
correspondant au logarithme. Par suite, si. on sait d'avance le
nombre de chiffres entrant dans la composition de la partie entidre
" du logarithme, les opérations 4 faire se borneront 2 des sommes
on & des différences de mantisses. Dans les caleuls topographiques,
on se trouve généralement dans ce cas. :
Nous allons examiner, dans ce qui suit, Ia construction et le
mode d'emploi de « la régle ¢ calenl du topographic s du colonel
Goulier, modifiée par H. Vallot. Il existe un grand nombre de
types de régles & caleul: nous choisissons celui-li, parce que c'est
I'un des mieux adaptés aux besoins des forestiers et 'un des moins
coiiteux. Dailleurs quiconque saura se servir de la ¢ réglc du
tepograplie s scra capable 'de comprendre, & Ia seule inspection
d'un aulre modéle, comment il est construil et comment on doit
s'en servir.

_"— 330, REGLE A CALCUL DU TOPOGRAPIE, MODELE GOULIER, MODI-

rrig rar H.o VavnotT. — Description: Nouns supposerons que le
lecteur a cette régle sous les yeux. A défaut de cette régle, il
pourra suivre les explications ci-aprés: sur les figures 143 o et
143 b, 143 ¢.

Elle se compose, comme toutes les échelles logarithmiques d'em-
ploi courant, d'une régle et d'une régletie, cette derniére pouvant
conlisser dans 'intéricur de la régle, grace it un dispositif & rai-
nure ot languette. L'ensemble est représenté fignre 143 a. Les
faces supéricures de la régle et de Ia réglette, qui sont dans la
méme surface plane, portent les graduations dont nous parlerons

plus loin. Les longs cotés de la régle, taillés en bisean, portent

I'un une échelle millimétrique ordinaire, I'autre une graduation
pour le report des distances a V'échelle de 1/20.000. 11 ne sera plus
question, par la suite, de ces deux graduations.

A Riégle, — Enlevons la réglette. 1* Sur le bord supérieur de
lz rainure de la régle fig. 143 b), est gravée une graduation, en
parties inégales, qui cst en méme temps 'échelle des sinus et celle
des cosinus et qui porte, pour ce motif, une double chiffraison, Les
nombres indiqués sont des grades:

La chifiraison inféricure correspond aux sinus des angles.

A son extrémité droite correspond I'angle de 100 grades et i son”

extrémité gauche 'angle de trois grades. On peut done y lire
tous les angles compris entre 100 grades et 3 grades. Des divisions
intercalaires permettent de lire les fractions de division, mais ces
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fractions ont une amplitude qui varic d'une extrémité a l'antre de
I'échelle. 2 ]

Vers lextrémité droite, de la graduation 100 & la graduation 90,
on lit les grades a 'estime, cependant il y a un trait correspondant
i T'angle de 95 grades. ; A

De 90 a 80 grades. chaque division corrcspond‘n. deux grades.

De 80 4 60 grades, chaque division correspond a un grade.

De 60 i 40 grades, chaque division correspond & un (]{!'I!Il-gr:t‘d{:.".

De 40 & 20 grades, chaque division correspond & deux déci-
crades.

De 20 & 10 grades, chaque division .correspond & un ('Iécigradf:.
De 10 i 4 grades, chaque division correspond i cing centi-

crades.

Snfin, de 4 4 3 grades, chaque division correspond & deux cen-
tigrades. - : 4

I.es fractions de division sont lues & l'estime. ;

Les angles plus petits que 3 grades ne sont pas représentés,
mais a lenr égard on utilise un artifice dont nous pnrleruns plus
Toin. A

La chiffraison supéricure de cette méme échelle Con:csm?nd aux
cosinus ‘des angles. Chaque nombre: inscrit & cette chiffraison est
.&gal 2t celui qu'on. obtient en_retranchant tlc‘ I{_J-ﬂ gr_:ulcs l.c nOn_'abr.e
correspondant de la chiffraison des sju'us. it f'] doit cn étre amls,'n.
parce que le cosinus d'un angle est czal au sinus de son complé-
ment. 1 en résulte que Véchelle des cosinus correspond. de la
droite vers la gauche, aux angles compris entre 0.ct o7 grl:ulcs.
Tes lectures sont faites comme sur. I'échelle des sinus, mas en
sens inverse et avec la méme approximation. 100

Le trait 0-100 de I'échelle des cosinus et sinus est en outre indi-
«qué par la lettre T, De plus, un autre tmit:I‘ csi'gr:n'u vers la
gauche de 'échelle, entre les graduations 635 ::l"t:n _:10 de I:;'chcl(:e
des sinus et, par suite, entre les graduations 93%65 et 9360 de
Téchelle des cosinus,

Ces deux traits T.sont placés exactement en face des gradua-
tions 1 et 10 de V'échelle du bord inféricur de la rainure de la
rigle, échelle dont nous allons pasler. ! h '

2° Sur le bord inféricur de la rainure de la régle (Irg. 14:3 b,
est gravée une échelle dite des nombrrs.ou des produits qui est,
.elle aussi, divisée en parties inégales. Elle Fomprmul deux por-
tions. La premiére portion, située sur la droite, correspond & d?s
traits gravés numérotés 1, 2, 8. 10 et entre ]r:'sr[ucl:; sont gravés
d'autres traits inégalement distants. numcrotes ou nan. Etant
.donné un nombre quelconque, entier ou non, ce nombre correspond
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i un point de cette échelle situé exactement sur I'un des traits
gravés, ou entre deux traits. Dans ce dernier cas, le point corres-

pondant ai hombre considéré est placé par. l'opératenr i l'estime

e. mentalement.

Pour placer sur cette échelle le point correspondant & un nom-
bre, on doit faire abstraction de la virgule s'il y en a une et des
zéros placés-a sa droite. Il ‘en résulte que si Ton considére par
exemple les nombre 3480, 348, 34.8, 3.48, 0.348, 0.0348, etc... ils
sont représentés par le méme point sur P'échelle des nembres ou
des produils.

La portion comprise entre les traits 1 et 10 est prolongée vers
I gauche par une graduation correspondant aux nombres compris:
entre 4, 7 et 10, le chiffre 10 étant représenté par le chiffre 1.
Cette graduation supplémentaire est la reproduction exacte de a
portion de l'échelle principale comprise entre les traits correspon-
dants aux nombres 4, 7 et 10.

11 en résulte que les nombres dont les deux premiers chiffres
sigmificatifs a ganche sont compris entre 4, 7 et 10 sont repré-
sentés, i la’ volonté de 1'opérateur, par un point de 1'échelle prin-
cipale ou par un point de Péchelle supplémentaire; mais on remar-
quera que, daprés le mode meéme de construction de 1'échelle,
Tintervalle existant entre ces deux points figuratifs dun meéme
nonibre donné est ¢zal i Vintervalle qui sépare les nombres 1 et 100
de I'échelle principale. Cet intervalle est aussi égal par conséquent
& celui qui sépare les deux traits T de 'éclielle du bord supéricur
de Iz rainure. e !

A cet intervalle on donne le nom de module de la régle & caleul.
Dans la régle que nous décrivons, il est exactement égal a 250
millimétres.

Enfin un trait marqué 17 est gravé sur 1'échelle sapplémentaire,.
i I'emplacement figurant le nombre 63.7, qui est égal approxima-

200
3.1416

B. Réglette (fig. 143 ¢). — Comme la régle, elle porte deux
echelles,

1° L'échielle gravée le long du bord supérieur de la réglette est
en méme temps 'échelle des tangentes et celle des cotangentes des
angles. Flle porte, aussi, une double chiffraison; les graduations
sont en partie inégales et les nombres indiqués sont des grades.

La signification du mot fengente est simple. Supposons que nous
avons mesuré l'inclinaison. dune ligne du terrain par rapport i
I'horizon. Nous avons obtenu un certain angle: la tangente de cet
angle n'est pas autre chose que la penfe de la ligne considérée.

tivement a

ulee il

Quant 4 la cotangente de cet angle, on l'obtient en divisant 1'unité
par le nombre qui exprime la valeur de sa tangente.

La chiffraison supérieure de I'échelle dont nous parlons corres-
pond aux tangentes des angles. De la gauche vers la droite, les
angles sont chiffrés de 50 grades i 3 grades. Seules les }-'aieurs.
principales des angles sont gravées, De méme que dans I'échelle
des sinus, des divisions intercalaires permettent de lire les frac~
tions de grade.

Les angles inféricurs & 8 grades et ceux supérieurs d 50 grades:
ne sont «donc pas représentés sur léchelle. A I'égard des angle_s
inféricurs i 3 grades, on utilise T'artifice auquel nous avons fait
allusion a pmp'o:-: des sinus. Quant aux angles plus grands que
50 grades, on n'a pas d'ordinaire a les employer, car, daﬂns la pra-
tique, l'inclinaison des visées faites 4 la lunette ne dépasse pas
cette limite de 50 grades.

La chiffraison inférieure de I'échelle que nous examinons cor-
respond aux cotangentes des angles. Chaque nombre inscrit &
cette chiffraison est égal a celui que l'on obtient en retranchant
de 100 grades le nombre correspondant i la chiffraison des tan-
gentes. :

[¢i encore, il doit en étre ainsi parce que la cotangente d'un
angle est égale @ la tangente de son complément. Il en résulte que
I'échelle des cotangentes correspond, de la gauche vers la droite,
aux angles compris entre 50 et 97 grades. _

Le trait 50 de 'échelle des tangentes et cotangentes est en oul_re'
indigué par la lettre S. Un autre trait S est eravé vers la droite
de I'échelle, entre les graduations 6730 et 6535 de Icchdle'dt:s
tangentes et, par suite, entre les graduations 93770 'ct 93565 de
I'échelle des cotangentes. Ces deux traits sont espacts d'une I‘nn-
gueur égale au module de la régle. Ils correspondent respective-
ment aux. traits 1 et 10 de Véchelle inférieure de la réglette dont
il nous reste 4 parler.

2* Sur le bord inférieur de la réglette (fig. 143 ¢), est gravée
une échelle dite des nombres ou des distances qui comprend deux
portions. ] T

La premiére portion, comprise entre les traits ‘uumemtes 1 e_l' 19,-
est identique i 1a portion de méme nature aravée sur le bord infé-
rieur de la rainure de la régle, et on y lit les nombres comme on
les lit sur cette derniére.

. Vers la droite, la premiére portion est prolongée par une deu-
xidme correspondant aux nombres compris entre 10 et 2}. L’il.!.tel':
valle compris entre le trait 10 et le trait 21 est égal & celmpqm
existe entre les traits 1 et 2.1 de la portion principale de la meme
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leurs chiffres significatifs, puis on procéde comme suit:

Soit A le multiplicande ¢t B le multiplicateur.

1* On cherche sur I'échelle produits nombres du bord inférieur
de Ia rainure de la régle, le point correspondant aux chiffres
sigmificatifs du nombre A.

2 On améne en regar—:l de ce point, en faisant coulisser la ré-
glette, I'un des traits 1 4 10 (2 volonté) de I'échelle stombres-dis-
tances du bord inférieur de celle-ci.

5° On cherche sur cette derniére échelle le point correspondant
aux chifires significatifs du nombre B.

4° Et en regard de ce point on lit sur I'échelle des produits-
sombres de I'échelle du bord inférieur de la rainure de la régle

-les chiffres significatifs du produit P = A B

Placement. de la virgule. — Llopération du placement de la

“virgule ne présente pas de difficultés lorsquion opiére sur des
‘nombres simples. Dans le cas contraire, on conviendra que les

nombres décimaux plus petits que T'unité et comprenant # zéros

_apreés la virgule contiennent — u chiffres entiers, et on appliquera

ia régle suivante:

Le nombre des chiffres de Ia partic entiére d'un produit de deux






















